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A debreceni egyetem.
I yen ckn tlatt a i enivnykedesnek 

és várakozásnak lelkes hangú cikkekben 
adott kifejezést a helyi sajtó, sőt a fő­
városi lapokban is foglalkoztak a mi 
edes reménységünk mielőbbi teljesülé­
sével.

A dolgot most tényleg az tette kü­
lönösebben aktuálissá, hogy az állami 
költségvetésben 50.000 koronát vett fel 
a közoktatásügyi miniszter a létesítendő 
egyetemek ügyének előkészítésére. Azok 
Közölt a városok között, melyeknek joga 
az egyetemhez elvitathatatlan, a kpltség- 
y?té§ pnegokoläga i_ amint nem is lehet 
másként fölsorolja Debrecent is. Az 
<6 kijelentés pedig, hogy valamennyi ter­
vezett, uj egyetemnek egyszerre s te'- 
jes négy karral való felállítása ^ egyelőre 
pénzügyi lehctetlenseg, másfelől a sor­
rend attól függ, a helyi tényezők mily 
mértékben könnyítik meg ^ az illető he­
lyen az egyetem megfelelő fakultásainak 
islel itását: egyenesen Debrecen elő­
jogait és helyzetének kedvező voltát

emeli ki hallgatólag is. A dolog ugyanis 
nálunk tényleg úgy áll, hogy itt három 
fakultás csaknem teljesen készen van, 
azoknak legfelebb c-ak megerősítéséről 
lehet szó és azon felül van még az a 
körülbelül IO millió korona telkekben és 
készpénzben, amelyet a város fejedelmi 
bőkezűsége felajánlott. Ugyannyira, hogy 
ha a főiskola akadémiai karait, gyűjte­
ményeit és helyiségét szintén tiz miliő 
értékbe számítjuk - amibe egyáltalá­
ban semmi túlzás nincsen — legalább 
húsz millió korona az, amivel a helyi 
tényezők az uj egyetem alapjaihoz hozzá 
járulnak.

De még ekkor nincs kiemelve az a 
kiapadhatatlan kulturális érték, amelyet 
Debrecen és kollégiumának múltja kép­
viselnék. Erre elég egyszerűen rámu­
tatni, mint olyan tényezőre, amelyhez 
foghatóval egyetlen más város sem di­
csekedhetik. Már pedig sok minder t le­
het megvenni és pótolni pénzzel, de ezt
az egyet nem ! „

Kétségtelen tehát, hogy első sorbm 
van jogunk a reménykedésre. Mégis

azonban sohasem volt oly könnyen el­
rontható a debreceni egyetem ügye, mint 
most. Ez látszólag ellentmondás, de mind­
járt látni fogjuk, hogy igy van.

A költségvetés megokolásából ki­
tűnik, hogy a kormány, tekintettettel a 
pénzügyi nehézségekre,-x sehol sem ter­
vez egyszerre négy fakultásos teljes 
egyetemet. Debrecen város egyetemi po­
litikája ellenben az, hogy neki egyszerre 
teljes, négy fakultásos egyetem kell. Ha 
ehhez makacsul és megalkuvás nélkül 
ragaszkodunk, könnyen az utolsó sorba 
kerülhetünk, sőt ezen a réven a ver­
sengő városok között esetleg végleg le 
is maradhatunk.

Ugyanis az orvosi karnak magá­
nak a létesítése és fenntartása jóval 
többe kerül, mint a többi karok együtt 
véve. Igen könnyen bekövethezhetik te­
hát az az eshetőség, hogy a kormány 
afelé a város felé fog fordulni, mely 
kevesebbel is beéri. Annyival is inkább, 
mert itt más kívánalmak is fel fognak 
még merülni, amelyekre azonban ezút­
tal nem kívánunk kitérni. Csak annyit

jogait es helyzeteneK Keavezu vun.cn | __ ____ -'""wri ■■■ ■ *

ByermehiMfeh, üiszrnüóru nagpfeztMan Bosinál [Fiac-ii. 3Z.]
-----«I • 1 —"i .......... . . I iHAcohhíif leánvát szerette. Való-

T olstoj Leó.
A világirodalomnak egyik legnagyobb 

a rkja, a próféta lelkű író, akinek most 
halálhíre érkezett. Rendkívül tünemény mint 
iró és mint ember egyaránt Müve, az em­
beri szellem legnagyobb alkotásai kőié tar 
loznak; az evangélium tanításának kiragyo­
gása főlelevcnitése a modernség mai korá­
ban bámulatos jelenség ; mint ember pedig
csodás tünemény Tolstoi Leó az > 
életét is upy igyekezett be,endeznu ahogy 
müveiben az Eví ngélmmhoz, a természethez 
va'ó visszatérést hirdette. .

Nikolajevics Leó gróf - jjjjj} 
származású család sarja - 1828. szeptenme 
9-én született édesatyiának a tula' y
zéságban levő jasnaju-poljana bmtokán.

Az ifjú Tolstoi úgy kezdte meg P^yá 
iát, mint a többi orosz főúri család UVer_ 

■meke. Mikor tanulmányainak vé8év®1 f tár- 
Pé.crvárott vizsgát telt, az orosz főúri tár
sasélet hullámainak ár2di,tagával ragadta. Két évet töltött m“"kflanr
folytonos mulatozásban. De nemsok*r®A
ismerte a léha élet borzalmas
mpiv<>t mflvpihen később annyit ostorozol.

felhagyott vele és 1851-ben beállott kato- 
nának.

A Kaukázusban szolgált mint tüzér- 
altiszt. Itt a szabad természetben a vár®®ok 
bóditó zajától elszigetelten ,é‘ve’M(>^ak!1(fkáií 
visszanyerte lelki egyensuyát Nem sokáig 
élvezhette a szabadságot, kitört a knm 
hadjárat, melynek borzalmait Szebasztopol- 
nál és Szileszlriinál szenvedte végig., A bá_ 
ború véget ért és Tolstojt Szentpétervárra 
helyezték át. Itt ismerkedett meg fürgém 
jevel, aki olvasta Tolstoi munkáit és többször 
érin,kezelt vele. Rögtön felismerte benne » 
nagy talentumot és hivalot ságot s rávet e 
hoev kizárólag az irodalomnak szentelje 
életét. Eleinte nem hallgatóit Turgenievre
hanem egyelőre hosszabb időre kütö'dre
utazó t Bejárta Németországot, bváicoi es 
Olaszországot. Ez utazás sem telt mélyebb 
benyomást lelkére.

Visszatéi ve utazásaiból, eSy*de'K ^Ír­
országban bolyongott. Moszkvában meg­
ismerkedett Behrs Andrejva Zsófiával, egy 
neves orvos leányával. Heves szerelemre 
gyuladt iránta és 1862-ben nCUl vet e.

Több gyermekük született, akik közül

legjobban idősebbik leányát szerette. Való­
sággal meleg baráti viszony fejlődött ki apa 
és8leánya között. Ennek a leányának még 
azt is megengedte, hogy munkakörben 
horgassá, amiért másra alaposan megnehez 
telt volna. .

Tolstoi nejével rövid ideig az orosz 
fővárosban és Moszkvában élt, de semmi­
képpen sem találta a helyét a naey v*r°s 
társadalmában. Ősei birtokára, Jaa"al viíza- 
jánába vonult vissza, hol csendes 'issza 
vonultságban, szakadatlan, szünetlen n un- 
kálkodásában.

A „Háboiu és béke“ Tolstoi összes 
regényei között a legbecsesebb és le^evö 
gyobb koncepciójú munka. A bcnn® l®Vi= 
erkölcsi és társadalmi tendencia nem nyomja 
ei az elbeszélés nyugodt és biztos folyását. 
Az iró tényeket állít elénk és a gondolko­
dást az olvasóra bízza.

A Háború és békédben Tolstojt még 
főképen csak a saját nemzetének sorsa ér­
dekli, de kiterjeszti már figyelmét az egész 
emberiségre is. Az oroszok nemzeti érzésé­
nek, a hazaszeretetnek ébredését rajzolta
meg.

Legszebb menyasszonyi

Sándor Ármin
írvprmplfltk SZUieieit. a. ------__----------------—- —— ..

ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezustnemuek
legszolidabb alapon álló ni árás, ekszernzleteben
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említek meg róluk, hogy megoldásuk 
mód felett sok nehézséggel fog járni és 
azért ezek máskülönben is megfonto­
lásra kényszerítik majd a kormányt, ha 
döntésre kerül a sor. Nem áll tehát 
Debrecen érdekében a nehézségek sza­
porítása.

Mint mindenütt, úgy itt is, a leg­
rövidebb, a legegyszerűbb és a legter­
mészetesebb ul az, amely egyedül célra­
vezető. Miért várjon a meglévő három 
fakultás a még kérdéses negyedikre ? 
Miért ne tegyék meg az illetékes té­
nyezők megfelelő helyen a szükséges 
lépéseket abban az irányban, hogy a 
meglévő fakultások az egyetemi jogokat 
legott megkapják és élvezhessék ? Deb­
recen város nagyérdemű elhunyt kultur- 
tanácsosa egy ünnepies alkalommal az­
zal üdvözölte a bölcseleti kar első ta­
nárait : ima megvan már a debreceni 
e ;yetem ! Az egyedül helyes fejlődésnek 
u ját nagyon bölcsen érezte meg És ha 
akkor neki igaza volt, mennyivel igazibb 
már ma, hogy csakugyan megvan a há­
rom fakultásos egyetem, csak be kell 
tetőznünk falait egy jól kiszámított moz­
dulattal !

A legsürgősebb teendő tehát az volna, 
hogy az egyetemi jogoknak a három fakul­
tás számára való megszerzése érdekében a 
legsürgősebben tegyük meg a szükséges lé­
péseket.

Ezzel azonban nem akarjuk azt mon­
dani, hogy a város adja fel eddig követett 
egyetemi politikáját. A kettő egyesítésének 
semmi nem áll útjában

Induljanak meg a tárgyalások a vizs­
gáztatási és a doktorátus adási jog megszer­
zése érdekében, de azon az alapon, hogy a 
negyedik fakultáshoz való jogunk neme ak 
fenntartalik, hanem már most bizfosittatik, 
esetleg záros határidőn belől.

Az egyetemre megajánlott milliók pedig,

nagyobb nyomaték kedvéért legnagyobb ré­
szükben vagy esetleg egészükben rezervál- 
tassénak az orvosi fakultás céljaira.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a nov. 
22-én összeülő egyházkerü'eli közgyűlés elé 
menő felterjesztések szerint jelenleg szó van 
három újabb filozófiai kari katedráról. Ezek 
között talán sokak aggodalma szerint a deb­
receni egyház tanszéke a legreménytelenebb.

Akik azonban ismerjük az egyház ve­
zető egyéniségeinek fennkölt gondolkozását, 
lehetetlennek tartjuk, hogy azt meglagadj ík. 
Mert vagy akarja valaki a debreceni egye­
temei, vagy nem.

Ha mármost ahhoz az elvhez ragasz­
kodnának, hogy csak a vizsgáztatási jog 
megszerzése esetén válik esedékessé az egy­
háznak ebben a tekintetben vállalt kötele­
zettsége, az nem akarja a debreceni egye­
temet.

Mert ha már megvan a vizsgáhatási jog, 
akkor ez azt jelenti, hogy a feltételekről 
esetleg más utón gondoskodva, az egyház 
tanszékére immár semmi szükség nincsen.

De épen ennek a biztosításáról van 
szó, amelyet ha valaki elő nem segít, bár 
módjában van, a célt sem akarja. Azért vit­
tük igy abszurdomig a dolgot, hogy a debre­
ceni egyház iránt táplált reményeink alapos­
ságát világítsuk meg.

Ezzel a bölcseletkari karon rendszere­
sített, külön tanszékek száma tízre emelkedik. 
A kolozsvári bölcseleti fakultás is 12 tan­
székkel kezdte el működését.

Ámde a neveiéstani tárgyak előadása 
is biztosítva van a Dégeníe d-a!ap révén a 
főiskola akadémiáján és ez is javítja a hely­
zete;. Vollaképen tehát csak egy tanszékről 
van még szó, mely fedezetre vár.

Lehet aztán, hogy a kormány a dok­
torátusi jog megadásánál még feltételűi köti 
ki, két uj jogakadémiai tanszék sia uálását, 
amelyre tényleg a jogtudomány szempontból

égé ő szükség van, ámbár a zágrábi egyelem 
jogi kara is nyolc tanszékkel működik.

Nálunk kilenc tanszék van. Legfe'Ubb 
tehát három tanszék fedezéséről van szó 
Nem tudjuk elképzelni a főisk iláról gondos-' 
kodó tényezők energiájának, akaraterejének 
leleményességének olyan kiapadísát, hogy 
erről gondoskodni ne tudna ha egyszer már 
csak ezen múlik az egyetemi jogok meg 
szerzése. Azért semmi szükség nincsen arra 
hogy ő nekik tanácscsal szolgáljunk.

Csak épen remény égeink igazolásául 
akarunk rámutatni arra, hagy 1. a doktorá­
tusi jog megszerzése és a tanári vizsgáló bi­
zottságok szervezése a hal gafók számát 
egyszerre megsokszorozná az összes karó. 
kon, amelynek következménye pénzügyileg a 
bevételek lelemes növekedése ; 2. egy-két 
katedra felállításától az állam sem zárkózha­
tó ; 3. utolsó esetben a város ismét segít­
ségül jöhef, mikor ezen a réven a városi la­
kosság pénzügyi viszonyainak jelentékeny ja­
vulását jelenti az a nagy forgalom, mely az 
egyetemi éleltel mindenütt velejár.

Arról van tehát szó, hogy létesítsük 
már most a három fakultásos debreceni egye­
temet, a negyediknek is iniézményes biztosí­
tásával, vagy az egész egyetemügyet ha­
lasszuk el a mindig kérdéses jövőbe az ez 
esetben is bizonytalanságban maradó negye­
dik orvosi fakultás érdekéből.

Székely uj pártja.
A konzervatívok és

radikálisok küzdelme.
A polgári perrendiaríás körül megindult 

küzdelem tulajdonképpen elkeseredett harc­
nak és hosszú bábomnak az előcsatározása. 
A döntő ütközeteket azonban nem a perrend­
tartás területén fogják megvívni.

A csapatok felvonulása és hadoaszál-

Tulajdonképpeni hőse maga az orosz 
nemzet. Ez az óriási test, amely lethargikus 
álomban szunyadozott mindaddig, inig ide­
genek nem törlek rá, akik felriasztották mély 
almából. S az orosz nép erejének öntuda­
tára jutott a regényekben szereplő egyes 
alakok mintegy jelenségei a nemzet egé­
szének.

Első nagy regényével elért sikerét csak­
hamar követte a második. Karenina Anna 
cimü regényének nagy sikere. Három évig 
dolgozott rajta, mig végre 1877-ben megje­
lent. Tárgyát az orosz főn i társas életből 
merítette.

Az orosz társadalmi élet erős realiz­
mussal, markáns vonásokkal vázolja. A’ap- 
gondaiata a regénynek a családi élet erkölcsi 
tisztasága. Ezt hirdeti végig a regényen. 
Nemcsak a hűtlenséget, hanem a házasíársak 
szertelenségét is veszedelmesnek tartja.

Azt mondja, hogy a valódi boldogság­
hoz csakis a keresztyén emberiségnek s a 
szeretet utján lehet eljutni s aki más utón 
keresi a boldogságot, az testiicg-lelkileg el­
pusztul.

Jasznaja-Poljánán sokat forgolódó.t a 
nép között és mikor egyszer ragadós heten-

Maclp Rób

r-------- v nidgd jari nazro -
h,án .y1?,3?2 j?lta a be|eg*ket és ínségükben 
étellet itallal látta el őket. így fordu t el tel­
jesen a mai kor társadalmától.

Számos röpiratot és kisebb elbeszélést 
irt míg ejju'otí uíohó nagy munkájához, a 
r eltamadas című regényéhez.
... ,P.ben feitet!e ki legteljesebben erkölcs­
filozófiái eszméit. Kegyetlenül megkritizáija az 
orosz igazságszolgáltatást. Az érzékiséget itt
miia[Ja be a msga pusztító és romboló mi- 
voltában.

A „Sötétség országiban az orosz pa­
rasztság romlottságát festi Tolstoj különösen 
ebben a regényében, de számos rőpiratban 
eks támadást intézett az orosz ortodox egy-
rendfzer?’i mestámadia azonkívül a fennálló

ovfVoÍL0!052 ,3U!o!!rácia gyűlölte, de ezek 
gyü.o eie nem ár,hatott neki, bántani, üldözni 
nem merték, hanem munkainak terjesztőit a Ä r‘elenebb mÓd0n ÜIdÖ2,e a tárnoki

Ekkor irta hires levelét a cárhoz mely­
ben védelmet kér az ártatlan emberek szá- 
mára, mert o a bűnös, hiszen a könyveket.

melyek az autokrácia előtt veszedelmes taní­
tásokat tartalmaztak, ő irta.

_ Mivé' egyebet nem tehettek ellene, ki­
közösítették az orosz egyházból. A kiközö­
sítés nagy vihart keltett az egész müveit vi­
lágon Maga Tolstoj azonban nem igen tö­
rődött vele, őt már ekkor nem fűzte semmi­
féle kapocs az egyházhoz. Tolstoj élete a 
szerénység inkarnációja.

Eszméi utópisztikus színezetűek, k ili- 
kája némely helyen elfogult és gyakran ki­
hívja az ebentmondást, de erkölcsi komoly­
sága, igazságszerefefe és tündöklő irói tehet­
sége a világirodalom legnagyobbjai közé 
emelik őt.

Most, élete végén is sokszor ragadtatta 
el magát Legutóbb Shakespeare ellen inté­
zett támadást, kétségbe vonta a brill óriás 
kiválóságát. E miatt nemcsak Angiiban, 
hanem egész. Európában is sokan támadták, 
akit elfogultsága s apróbb tévedései da­
cára is a XX. század legmgyobh irói és 
gondolkodói között fogja emlegetni a hálás 
uiókor.

modern tisztitó és müffestő intézeti
y i 1 t.

Kossufh"utca 6. szám,

Prágai sonka, gyönyörű felvágottak gépe 
szelve, színházi cukorkák kaphatók.

Érmellélci bonok! Finom liquerök
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lása történt csak most, a két tábor már 
szembenáll egymással, de a háború kodás 
hamn jelszavak, fegyverek és zászlók alatt 
lörténik, amelyek elrejtik a háború igazi és 
tulajdonképpeni célját.

A küzdelem nem a perrendlartés körül 
f lyiir, az agráriusok és a konzervativek, 
bármennyire is verik a melleke‘, nem a nép­
ér?, hanem a maguk halalmi érdekeiért szál­
lanák síkra.

A dolog úgy áll, hogy az agráriusok és 
radikálisok kezdenek élesen különválni. Szé­
kely Ferenc ellen megindult a hajsza. Annak 
oka az, hogy a kabineiben Székely Ferenc 
igazságCgyminiszter oly erősen képviseli az 
általános, titkos és egyenlő vál sztójogot, 
hogy veszélyezteti a pártban is Tisza István 
népszerűségét.

Ezért csatlakozott Tisza is azokhoz, 
akik mindenáron Székely Ferenc megbukta­
tását akarják előidézni.

Első következménye ennek, hogy a kon- 
zerva ivek és radikálisok két külön blokkban 
fognak tömörülni. A radikális blokkban egye­
sülni fognak a Justh-párlnak, a Kossuth- 
pártnak s a munkapártnak mindazok a radi- 
ká is fér fiai, akik készek a választói jog mel 
lett síkra szállni.

És eszerint a parlament is két táborban | 
lesz, amely két párt alakulása és harca je­
lenti egyszersmind azt az előcsatározást, mely 
most folt ik.

A konzervativek biztosnak (ártják, hogy 
Székely Ferenc igazságügyminiszler az ellene 
intézett támadásokból le fogja vonni a kon 
zekvenciákat és beadja a lemondását. Lehet, 
hogy ebben a föltevésükben nem fognak 
csalatkozni. De ha lemond, akkor 6 egy 
nagy országos radikális párt feje lesz, mely­
nek egyedüli programmja a válaszló jog ki­
vívása lesz. Ehhez a párlhoz azután csatla­
kozni fog az országos választói liga is Bánffy 
De. ső vezetése alatt.

Az uj alakulás minden körülmények 
közt tisztázni fogja a helyzetet. A hadakoró 
elemek már sorakoznak s az összeütközés 
elkerülhetetlennek látszik.

A polgári perrendtar­
tás vitája.

Ä képviselőház ülése.

A képviselőház folytatta a polgári per- 
rendlarlás vitájá', amelyről már mindenki 
tud;a, hogy meddő időpooéklás. A javallat 
már megbukott és a jövő héten, a mikor az 
indemnitás kerül tárgyalás alá, már le is 
kerül a napirendiő'. Az Ülés elején élénk 
meglepetést kellett annak bejelentése, hogy 
gróf Wickenburg Istvánt f úrn i kormányzóvá 
nevezte ki a király.

Berzeviczy Albert elnök egynegyed 
tizenegy órakor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a muH ülés jegyzőkönyvét.
Az uj fiumei kor­
mányzó.

E nők bemutatja a miniszterelnök át­
iratát, amely szerint a király gróf Wicken­
burg Istvánt kormányzóvá nevezte ki.

A családi kör.
E nök: Kelemen Samu képviselő ur 

napirend előtti felszólalásra kért engedelmef.
Kelemen Samu: Szerdai beszédének 

egyik passzusát, amely a kereskedelmi és 
váltótí rvényszék eh őkének kinevezéséről 
szólt, tér vissza. A kinevezésről egy tréfás 
megjegyzés kapcsán emlékezett meg. Bizo­
nyos oldalról olyan megjegyzés hangzott el, 
hogy ő a családi élet viszonyait vonszolta 
a nyilvánosság elé. Ezt a vádat kötelessége 
eloszlatni. Teljesen távol állt tőle ez a szán­
dék. Annyival inkább nem lehet erről szó, 
— és ezt utólag készséggel konstatálja — 
mert a vállótőnényszék elnöke és Polónyi, 
az akkori igazságüg)miniszter közötti családi 
összeköttetés a kinevezésnél későbbi ke­
letű.

Polónyi Géza válaszol Kelemen szavaira 
s részletesen ismerteti a vállólőrvényszék 
elnökének kinevezését és annak körül­
ményeit.

Kelemen Samu rövid válasza után át­
tér a ház.

A polgári perrendtartás
folytatólagos tárgyalására.

Szabó Ltván (nagyatádi) a legfentosabt- 
nak tartja a javaslatnak azt a részét, amely 
a szóbeliségről szól. Eleve konstatálja, hogy 
nem pártpolitikai szempontból bírálja a javas­
latot, hanem csak azt nézi, hogy jó-e az a 
javaslat a népnek, vagy nem. Az ügyvédi ha­
táskör korlátozásának hive, mert a szóbeliség 
magában foglalja azt, hogy a fél jelen is le­
gyen a tárgyaláson. A köznép szempontjából 
a legfontosabb a bírói illetékesség kérdése, 
amelyet az eredeti javaslat értelmében fogad 
el. A tisztességtelen kereskedelem ellen vé­
delmezni kell a népet. (Helyeslés.) E körül a 
paragrafus körül folyik a harc s 6 sajnálat­
tal látja, hogy osztályérdekeke! akarnak elő­
térbe tolni, pedig itt a nép érdekéről van 
szó. (Élénk tetszés.) A tisztességes keres­
kedő semmiféle érdekét sem látja veszélyez­
tetve. Az igazságügyminiszter! kéri, hogy ne 
engedje megváltoztatni az eredeti javaslatot. 
Bejelenti, hogy erre a paragrafusra névsze 
rinti szavazást fognak kérni, hogy az ország 
megtudja, kik védik igazán a nép érdekeit. 
A javaslatot általánosságban elfogadja. (É énk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Polónyi Géza nagyon üdvös dolognak 
(arlja, hogy a magyar parlamentben vala­
mely nagy igazságügyi reform tárgyalásánál 
elnémul a pártszenvedély. így volt ez a bün­
tető perrendtartás tárgyalásánál is. Teljes 
elismeréssel adózik a polgári perrendtartás 
megalkotója iránf, aki leszürődölt jogi meg­

győződéséhez ma is ragaszkodik. De nem 
igy állunk az igazságügyminiszter úrral. 
(Derültség.) A miniszter ur megváltoztatta 
meggyőződését és a javaslat legfontosabb 
paragrafusát akarja az előadóval szemben 
egyszerre megváltoztatni. Feltevődik egy 
privilégium kérdése és akkor megmozdul 
ég és lő d. Kiadják a jelszót a merkantilis- 
:ák és agráriusok harcára. A kereskedők 
orvtámadásnak minősilik a nép érdekeinek 
megvédelmezését.

És ezt a mozgalmat egy munkapárti 
zsidó képviselő vezeti, akit a munkapáriból 
nem utasítanak ki, de azt tessékelik ki, aki 
a miniszteri javaslat . mellett fogtál állást. 
(Derültség.) A magyar faj és a magyar bir­
tokos osztály ellen „folyik az aknamunka, 
amelyet a magyar parlament nem tűrhet el. 
(Helyeslés.) Maradjon a miniszter ur az ere­
deti javaslatnál. A mozgalom vezetői Sándor 
Pál, Vázsonyi Vilmos és Kelemen Samu s 
már ebből is látható, hogy a cél csak az 
odiozus privilégium kihasználása.

A jogegység szempontjából megjegyzi, 
hogy a viszásságokat már megbüntethették 
volna, hiszen készen találták. Horvátországra 
is kell gondolni, mert az egyezményes tör­
vény szerint, amelyet egészen elfelejtenek, a 
törvénykezésbe is van beleszólásuk. Ha a 
jogegység szempontjából nézzük a dolgot, 
lehetetlen e fölött eisiklani.

Francia baka leszek.
Ha valaki ezentúl azt kérdezi tőlem : 

mi akarsz lenni kis fiam ? - azt felelem rá 
büszkén és bátran : francia katona leszek, 
bácsi. — És miért leszel francia katona, kis 
fiam ? — Azért leszek francia katona, bácsi, 
mert a francia hadügyminiszter elrendelte, 
hogy azokat a katonákat, akik nem tudnak 
Írni, ezentúl tanítónők vezessék be a betűve­
tés ti kaiba.

Ezt mondanám a bácsinak, aki ezentúl 
megkérdezne és magamban elgondolnám, 
hogy

1. Jaj, de szépek a francia nők!
2. Jaj, de jó volna francia nőktől ta­

núm! 1
3. Jaj, mi mindent megkérdeznék én!
4. Jaj, de sokat megtanulnék én I
5. Jaj, de szorgalmas lennék !
6. Jaj, milyen előmenetelt tanúsítanék I
7 Jaj, hányasom lenne magaviseletből!
8. Jaj, hányasom lenne tornából !
9. Jaj, ha fiatal tanilónő tanítana, de 

elbuknék én !
10. Jaj, ha öreg tanítónő tanítana, de 

megbuknék én!
11. És végül jaj, hogy megtanulnék írni, 

amire mint újságírónak igazán szükségem 
lenne.

Ultimo.

A ,Debreczen‘ szerkesztősége és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. az. a.

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
4L kaphatók a

őzponti Cipő és Kilop Nagyáruház*!
„Központi“ dinre tessék figyelni! -■»m.



o e B R g e z g w 1910. november i 9

Porolnék az
aviatikusok.

Huszonötezer korona kártérí­
tést követelnek a szállítótól.

Nagyváradról jelentik. Szenzációs kárté­
rítési pert indítottak a napokban a nagyváradi 
repülőnappal kapcsolatosan egy debreceni szál- 
itócég ellen. Hatalmas összeget, huszonötezer 
koronát követel az angol aviatikus és imp­
resszáriója, mert a cég gondatlansága folytán 
eltört egy gépalkatrész és emiatt a további 
felszállások elmaradtak, alighanem a jövő ta­
vaszig. Különösen érdekessé az teszi az ese 
tét, hogy már Blériot szakvéleményét is ki­
kérték a törött gépre vonatkozólag és a nagy­
váradi szakértőket is meghallgatták a mai 
szakértői szemlén.

A múlt hét elején adták vasútra a gon­
dosan becsomagolt gépet Debrecenben, ahol 
a „Rozenberg Albert özvegye és fiai“ cég 
vállalta a szállítást. Lapeyre montőr gondosan 
bepakolgatta a drága Blériot-monoplánt egy 
hatalmas ládába, a szállítási vállalat emberei 
pedig vonatra rakták a repülőgépet. A vonat­
nál azonban egy kis baj történt, mert a ne­
héz ládát csak egy pár munkás akarta kocsira 
tenni és igy esett meg, hogy a gép ládástól 
a földre zuhant. Mikor Nagyváradon kibon­
tották a küldeményt, azonnal észrevették, 
hogy a gép gerince megsérült, a faváz há- 
tulsó része pedig eltört két helyen is. Már 
úgy volt eleinte, hogy nem lesz Nagyváradon 
fülszállás, mikor alkalmas faanyagra talált az 
aviatikus és sikerült valahogy pótolni a törés 
következtében beállott hiányokat.

A montőr határozottan tiltakozott az el­
len, hogy G. W. Hamel fölszálljon ilyen kö­
rülmények között is. A vakmerő angol azon­
ban ennek dacára beült a motor mögé és 
állandó életveszedelemben is megtette légi 
útját. Ő maga is kijelentette, hogy jól tudta, 
milyen veszélyes helyzetben van. Éppen ezért 
óvakodott minden bravúrosabb mozdulattól és 
ugyanezért nem kísérelte meg a gyorsasági 
rekord megjavítását. így is elhajlásokat muta. 
tolt a gép váza. Azt pedig határozottan kon­
statálták a leszállás után, hogy ezzel a gép­
pel több fölszállást nem lehet megrcszkirozni. 
Tekintettel arra, hogy a jövő vasárnap Te­
mesváron akartak fölszállást rendezni,

G. W. Hamel 5000,
Letzter József pedig 20,000 korona 

kártérítést követel. Ezenkívül követeli még 
Hamel a gép kijavítását, ami szintén beleke­
rül a Blériot-gyár véleménye szerint 600 ko­
ronába Azzal indokolják az erős követelése­
ket, hogy a temesvári felszállás elhalasztásával 
nagy károkat szenvedtek. Hamel a további 
fölszállások jövedelméből 5000 korona fizeté­
sére kötelezte magát egy budapesti banknál, 
Letzter pedig elveszítette a temesvári repülő- 
nap minden jövedelmét ezáltal.

Végeladás
van

GLÜCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

A református egyház 
kártalanítása.

Ä város közgyiiíése.

Hatalmas tárgysorozatot tárgyalt le mi 
Debrecen város törvényhatósági bizottsága, 
amelynek tagjai nagy számban jelentek meg 
a közgyűlésen, amelyen több szavazás, kü­
lönösen névszerinti szavazás volt napiren­
den. Ez azonban sok időt még sem foglalt 
le, mert a telekvételre vonatkozó szavazáso­
kat levették a napirendről. Ezeken kívül 
napirenden szerepelt két interpellációra vá­
lasz, amiről azután bizonyosan lehetett tudni, 
hogy hosszabb időt fognak elvonni a köz­
gyűléstől. így is lőrtént.

Egyik interpelláció a szokásos csator­
názási kérdésekre vonatkozott s olyan kér­
déseket fejtegetett, amelyekre részben a 
közgyűlési határozatok, részben pedig a 
szeiződés maga adták meg a választ. A 
másik interpellációban a homokkerti lakosok 
ama sérelmére kért Révi Nándor dr orvos­
lást, hogy a homokkerti utat, amelynek épí­
tését éppen a választások idején kezdték 
meg azzal a színezettel, hogy a lakosságnak 
kedvezzenek, be is fejezték.

A választások.
A jelentések tudomásul vétele után 

Kovács József polgármester iészlelés és ki- 
merilő választ adóit Révi Nándor dr bizott­
sági tag interpellációjára, amelyet a leg­
utolsó közgyűlésen intézett hozzá.

A válaszban elmondta a polgármester, 
hogy a csatornázás földmunkái rendben 
folynak, komoly panasz sehol sem merült 
fel és azok a dolgok, amelyeket a vállal­
kozóknak hibákul róttak fel, mind olyan, 
amelyeket az építésvezető rendeletére tett 
meg.

A homokkerti ut ügyében a polgár- 
mester kijelenti, hogy az ut kiépítésének 
folytatását az akadályozza, hogy az ügy 
fönn van most a minisztériumnál.

Tagadja, hogy a kortescélokat akart 
szolgálni az utkészités munkájának megkez­
dése. Ö tudomással bir arról, hogy az egyes 
telektulajdonosokkal tárgyaltak, sőt meg is 
egyeztek a kártalanítás kérdésében, de mi­
után három tulajdonossal a megegyezés nem 
jött létre, az ügy megakadt és az építési 
munkákat félbekellett hagyni.

Révi Nándor dr. főlszólalása után a 
közgyűlés a válaszokat tudomásul vette.

Az altisztek pályázata.
A közgyűlés azután elfogadta a tanács 

amaz előterjesztését, hogy a honvédelmi mi­
niszter körirata alapján kimondja, hogy a hat 
esztendőt szolgált igazolványos altiszteket is 
a pályázatoknál előnyben részesíti. E határo-

HOROMITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-lltcza Í2, jSZ-_ a» zattal nagy sérelmet okozott a törvényhatóság

)p hrPP7PT1 PQ VImPT/P intclligens urhölgycinek becsesfigyel- 
-I/UU1UU/-,U1I UO V lUUlXU lilét felhívom újonnan berendezett

Hol a legelegánsabb costümök, alkalmi és estélyi ruhák
legzlésesebben készülnek. —• Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

azoknak az alkalmazottaknak, akik évek 't 
szorgalmasan dolgoznak a városnál és °’* 
altiszt jelentkezése esetén háttérbe szorulni 

A gyűlésen mindjárt tapasztalni ieilet 
ezt az igaztalanságot, amennyiben két irnok 
állás került betöltésre s ezek egyikére, daca*' 
hogy tiz évet meghaladó idő óta szolgáló vá* 
rosi alkalmazottak is pályáztak, mégis 
igazolványos altisztet válaszoltak meg.

í/réír4'“
A református egyház újonnan építendő 

bérpalotáját a városra előnyösen úgy 
fölépíteni, hogy a bérpalota homlokzata eev 
irányban lesz a konzisztoriális épület homlok 
vonalával. Ezáltal azonban a bérpalota leiké" 
bői a város 86 négyszögé1 területet nyer" 
ami rendkívül nagy mértékben hozzájárni az 
Egyháztér rendezéséhez és a város szépítésé 
hez. Az egyháznak ebből még az a kára ű 
származik, hogy a sarok üzle.helyiaég igy a 
Hatvan-utcába kerül, ami által bérértéke 
csökkenni fog. Az egyház tehát részben 
kártalanítás, részben a telek vételára fejében 
45000 koronát kért. A jogügyi bizottság 
ölenként 300 koronát, a tanács az egészért 
35000 koronát javasol I.

A kérdéshez Dicsőfi József és Magoss 
György dr. szóltak hozzá, akiknek érvelésére 
a közgyűlés kimondta, hogy a területért 
40.000 koronát fizet.

Ugyancsak most határozott a közgyűlés 
az államvasutaknak szé.ivélelező teleprészére 
átengedendő terület kérdésében is és ki­
mondta, hogy a kért telket átengedi, de 
tartozik az államvasut ennek ellenében másik 
telket szerezni a városnak. Az esetben pedig, 
ha a város által adott telek nagyobb volna, 
mint a cserébe kapott, akkor az államvasu­
tak minden többlet négyszőgméter terület 
után öt koronát tartozik fizetni.

Tanácsi előterjesztések,
A közgyűlés kimondta, hogy amennyi­

ben 1911. évi január 1-ig költségvetést a mi­
niszter nem hagyná jóvá, a tanács jogosult 
lesz a fizetéskülönbözetet a tisztviselőknek 
drágasági pótlék elmén kifizetni. Ez irányban 
föl Írnak a miniszterhez is.

Tudomásul vették a legtöbb adót fizetők 
1911. évre érvényes névjegyzékének bemuta­
tását és elhatározták, hogy a Bongó Lajos, 
Zöld Mihály, Motesicky Hugó és Jászay 
Dezső megüresedett bizottsági tagsági helyeit 
választás utján betöltik és a választást de­
cember 13-ára ki is tűzték. A három helyen 
megejtendő választás elnökeiül megválasztot­
ták Szabó Lajost, Sinka Sándort, Petzkó 
Ernő drt. Helyettes elnökökké lettek Bárdos 
Géza, Bubiig Ernő, Tóth István, Kertész Ist­
ván, Pálffjr Gábor és Józsa Vince.

Kimondta a közgyűlés, hogy a szeretet- 
ház létesítése tárgyában föliratot intéz az 
igazságügy miniszterhez.

A telekvételekre kitűzött névszerinti sza­
vazásokat a jövő közgyűlés napirendjére tűz­
ték ki.

Választások»

A megüresedett két i-n oki állásra több 
pályázat érkezvén be elnöklő főispán meg­
alakította a kijelölő bizottságot és ennek 
működése tartamára a közgyűlést fölfüg­
gesztette.

A gyűlés újabb megnyitása után kihir­
dették a jelölés eredményét, amely szerint az 
egyik irnoki állásra miután a pályázók közt 
két igazolványos altiszt is van, mást nem 
jelöltek. A másik helyre első sorban Rácz 
Mihály városi dijnokot jelölték, aki szorgal­
mas hivatalnok és régen szolgál a városnál.

A főntartott helyre közfelkiáltással Mik­
lósi Kálmánt választották meg, mig a másik 
hely betöltésére az elnök elrendelte a szava­
zást. Ennek eredménye szerint a közgyűlés 
Írnokká megválasztotta Rácz Mihályt 59 sza­
vazattal.______ _

Női divattermemre.
Degenf'eld-tér 4. szám alatt.
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A katholikue iskola 
segélye.

A tanács előterjesztette ezután, hogy a 
közgyűlés hízza meg a polgármestert, hogy 
ujrafő.vételt kérjen a közigazgatási biróság 
amaz Ítélete ellen, amelyben a biróság a 
kalholiku? egyház iskolasegélyét téves ada­
tok alapján tett számításokkal fölemelte.

Irinyi István dr fölszólalása után Magosa 
György dr fölvilágosította a közgyűlést, hogy 
a biróság tévedett, mert a számítás alapjául 
nemcsak az adózó polgárok számát vette, 
hanem az itt állomásozó katonaságét is, ami 
törvényellenes.

A bizottság el is fogadta a tanács elő­
terjesztését és igy ez ügyben újra fölvételt 
fognak kérni.

A csatornázás ügye.
A csatornázási szabályrendelet 27. § ának 

módosítása szükségessé vált, mert a részletes 
feltételek 15. rész 4. §-ában vállalkozóval 
szemben kivan kötve, hogy a házakból kive­
zető mellék csatornák az utcacsatornának 
felső barma lába vezettessenek. Az építési ve­
zetőség ezt nem tartja előnyösnek s azt ren­
delte el, hogy a házicsatlakezás a felső bolt- 
vállba csatoltassék. Minthogy ezáltal a felté­
telek módosítását szenvednek, a tanács ja­
vaslatot tett.

Révi Nándor a bekapcsolást az alsó 
boltvállba kéri elrendelni.

Márk Endre a tanács javaslatához járult 
hozzá.

A közgyűlés a tanács javaslatát to- 
gadta el.

A villamos telepen a harmadik gépcso­
port beszerzése vált szükségessé. Az uj gőz­
turbinás 15000 lóerejü gép 250 ezer koronába 
kerül. A tanács javasolja a gépek beszerzé­
sét s a közgyűlés az erre vonatkozólag tett 
javaslatot elfogadta.

Munkáslakások létesítése.
A debreceni régi csapatkórházra két 

ajánlat érkezett be. A telepet a világítási vál­
lalat munkáslakások céljaira kéri, Békési 
Rózsi pedig gyár céljaira. Az egészségügyi 
bizottság javasolja, hogy tekintettel a kolera 
veszedelemre, egyelőre tartassák fenn a csa­
patkórház betegek elkülönítésére. A közgyű­
lés az épületet átengedte a világítási vállalat­
nak munkáslákások céljaira s egyben meg­
bízta a tanácsot, hogy a modern munkásla­
kásokra terveket készíttessen.

A városi téglagyár 
önálló kezelése.

Medgyaszay Miklós tanácsnok a városi 
tégla- éi cserépgyár önálló kezeléséről szóló 
szabályrendeletet terjesztett elő.

Jánossy Zoltán elfogadja a tervezetet, 
de kívánja, hogy egy raktárnoki állást kreál­
jon a város.

Szánió Sámuel a téglagyári tisztviselők 
fizetését alacsonynak tartja.

A közgyűlés kimondla, hogy a felügyelő- 
bizottsági tagjai, ha megszűnnek a törvény- 
hatóságnak tagjai lenni, nem viselhetik to­
vább tisztüket.

Az egyes szakaszokhoz hozzá szólották 
J'nosi Zoltán, Révy Nándor, Szentest János. 
- A közgyűlés kimondta, hogy a téglagyár 
tiszta jövedelméből a gyár munkáséinak 5 szá 
zalék jutalmat ad. Ezután a közgyűlés a többi 
szakaszokat elfogadta.

Az óvoda és menházi felügyelő bizottság 
tagjaiul megválasztanak : Kovács József pob 
gármesler, Erőss Lajos püspök, K. Tóth Kál­
mán, Jánosi Zoltán, Side György, Váczy 
János, Gróh Ferenc, Papp János, Materny 
Lajos, dr K. Tóth Mihály, Rosinger Lajos és 
Strasser Salamon.

A város pénzügyei.

Ezután a közgyűlés a házipénztár és 
gyámpénztári alapok pénzeinek elhelyezé­
sére telt tanácsi előterjesztést tárgyalta. A 
közgyűlés névszerin i szavazással döntött a 
főlett, hogy a város pénzei az ajánlattevő 9 
pénzintézetben helyeztessenek el. Folyó szám­
lát a város az Ipar és Kereskedelmi bank­
nál nyit, úgy mint adózó években.

A város egy milliós függő kölcsönét 
tárgyalta ezután a közgyűlés.

D £ » R E C Z EN

A felhívott budapesti és beijedi pénz­
intézetek ajánlatai közül a jog- és pt.?zűgyi 
bizottság a debreceni Közgazdasági BaiíJc 
Alföldi Takarékpénztár, Pesti Kereskedelmi 
Bank és Pesti Hazai Takarékpénztárnak kö­
zős ajánlatát javasolja elfogadni.

Ezzel szemben a város tanácsa a Hitel­
bank sokkal kedvezőbb ajánlatát kívánja el­
fogadni.

Peczkó Ernő dr a jog- és pénzügyi 
bizottság javaslata mellett szól.

Schwartz Vilmos a Hitelbank ajánlatát 
korrektnek tartja, amely ellen nem lehet 
szólani. Hosszasan fejtegette a Hitelbank 
ajánlatának előnyeit s kéri azt elfogadni.

Szentesi János csatlakozik Schwartz 
Vilmos felszólalásához és színién a Hitel­
bankot ajánlja.

Magoss György személyes kérdésben 
szólalt fel.

Jánosi Zoltán az Alföldi és közgaz­
dasági bank javaslata mellett foglal állást.

Kovács József polgármester megjegyzi, 
hogy a tanács eljárása helyes volt, mert 
már az az előny, hogy a kölcsönt minden­
kor visszafizetheti, kívánatossá teszi a Hitel­
bank ajánlatának elfogdását.

A közgyűlés egy szavazatta! a jog- és 
pénzügyi bizottság javaslatát fogadta el.

A közgyűlés a köztisztasági munká­
latok szerződését a jövő esztendőre meg­
hosszabbítja.

Az állami anyakönyvi hivatal bérleli 
szerződése lejárt. A közgyűlés az esetre, ha 
a háztulajdonos az eddigi 1600 korona bérért 
a helyiségeket továbbra is átengedi, a szer­
ződést meghosszabbítja.

A város a magyar mérnök és építész 
egyletbe 200 koronával alapitó tagul belép.

A Haladás egyletnek a Bethlen-utca 3. 
számú házat a város átengedte s elrendelte, 
hogy névszerinti szavazás a legközelebbi 
közgyűlésen megejtessék.

A közgyűlés vége.
A kögyülés ezután engedélyt adott a 

debreceni helyi vasút részvénytársaságnak, 
hogy a városi címert használhassa.

E kérdésnél Jánossy Zoltán megjegyezte, 
hogy a vasúttársaság az utcákon felállított 
vezetéktarló vasgerendákkal valósággal el­
csúfította az utcákat.

A Guli vadászterületet a város 5 évre 
évi 50 korona bérért a vadásztársulatnak 
engedte át.

Fáik Lajos és Társai indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy felír a kép­
viselőházhoz a szerb határ megnyitása 
érdekében és megkeresi a hazai tőrvényha- 
tóásgokat hasonló felirat intézése iránt.

Ezután a törvényhatóság még néhány 
apróbb ügyet tárgyalt s 8 óra után, Domahidy 
Elemér főispán a közgyűlést berekeszti.

ÚJDONSÁGOK
-- Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, va- 

sárnap az ev. ref. templomokban az isten­
tiszteletek a kővetkező sorrendben fognak 
megtartatni]: a Nagytemplomban prédikál : 
Bereczky József főiskolai szénior, a Kő­
templomban 9 órakor Bethlendy Endre s. lel­
kész, a Kőtemplomban 11 órakor G. Szabó 
Gábor s. lelkész, a Kossulh-utcai templom­
ban Uray Sándor lelkész, az Ispotályi temp­
lomban Boér Károly s. lelkész, a Csapó­
kerti imaházban Kovács János vallásoktató­
lelkész, a Homokkerti imaházban Bányai 
Lajos hitlanhallgató.

Az ágostai hitvallású evangélikus temp­
lomban az isteni tiszteletet e hó 20-án va 
sárnap délelőtt lo órakor Materny Lajos 
főesperes-lelkész végzi.

— A Komlóssy-család a Csokonai-körnek.
Géresi Kálmán a Csokonai-körnek tegnapi 
felolvasó ülésén igen meleg hangon újította 
meg a kör rendkívül buzgó alelnökinek, 
Komlóssy Artúrnak emlékezetét, egyúttal je­
lezte, hogy a Komlóssy-esalád nagyobb ala­
pítvánnyal kívánja a boldogult nevét megörö-
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kiteni. A család e kegyeletes szándékát mégis 
valósította. Ifjabb Komlóssy Artur országos 
levéltári tisztviselő édesanyja, a maga és test 
vérei nevében bejelentette Géresi Kálmán el- 
nöá".?ek, hogy az elhunyt családfő emlékére, 
egyszersmind a debreceni Csokonai-kör iránti 
tiszteletük kifejezéséül 1000 korona alapítványt 
tesznek. Ez összeg kamataiból minden 5 esz­
tendőben oly mü jutalmazandó, amely Deb­
recen ismertetését vagy a Csokonai-kultuszt 
szolgálja. Az alapítvány kezelésének és fel- 
használásának részleteit a legközelebbi vá­
lasztmányi ülésben fogja megállapítani a Cso­
konai kör.

— Stefánia hercegnő és a magyar 
nyelv. Győrből Írják nekünk: Stefánia 
hercegasszony a múlt szombaton auto­
mobilon Oroszvárról ide érkezett, hogy 
a Gold Sámuel lókereskedőnél megren­
delt parádés lovakat személyesen vegye 
át. Amikor Gold a hercegnőt „König­
liche Hoheit“-nak titulált a, a fenséges 
asszony közbevágott:

— Beszéljünk inkább magyarul, 
sokkal jobban szeretek magyarokkal a 
saját nyelvükön társalogni — mondta. 
A beszélgetés azután magyarul folyta­
tódott. A hercegnő igen magyaros ki­
ejtéssel és korrekt magyar mondatfüzés- 
sel beszélt.

— Az aj fiaméi kormáayzó. a hivatalos 
lap mai száma az alábbi királyi kéziratot 
közli :

„Ylagyar miniszterelnökömnek magyar 
kereskedelemügyi miniszteremmel egyetér- 
tőleg tett előterjesztésére gróf Wickenburg 
István fiumei és magyar horvát tengerparti 
kormányzó-helyettest fiumei és magyar- 
horvát tengerparti kormányzóvá kinevezem 
s ezen minőségében a tengerészeti hatóság 
elnökségét is reá ruházom.

Kelt Becsben, 1910. évi november hó 
13-án.

Ferenc József s. k.
Gróf Khuen-Héderváry s. k.
Hieronymi Károly s. k.u
— Iskolaépítőéi segély a felsőjózsaiak-

nak Felsőjózsáról jelentik, hogy az oltani 
római katholikus iskola felépítésére ez egri 
érsek 4000 korona segélyt adott. Az építési 
munkálatokat befejezték, az iskolát már át 
is adták rendeltetésének.

— Csokonai-ünnep. A ref. tanítóképző- 
intézet ifjúságának Csokonai ünnepélye. A 
ref. tanitóképző-íntéz :t ifjúsága ma délután 
5 órakor a Főiskola diszlermében Csokonai- 
Dnnepélyt rendez. Az ünnepély Ízlésesen ősz­
szí állított műsora előre is élvezetesnek Ígér­
kezik s az ifjúság igyekszik a nagyérdemű 
közönség várakozását kielégíteni- Jegyek az 
ünnepély előtt déután fél 5 órától a pénztár­
nál válthatók,

— Megszökött a mentők elől. Blattner 
Gyula 19 éves kereskedő segéd ma délután 
anyóssának a csillag-utca 67. szám alatt levő 
lakásán borotvával elvágta a nyakát. A ház­
beliek azonnal a mentőkért telefonáltak. 
Azonban mire a mentők kivonultak, az ön­
gyilkos-jelöltnek hűlt helyét és vérnyomait 
találták. Az öngyilkos-jelölt megugrott, még 
mielőtt a mentők segélyét igénybe vette 
volna. Valószínűnek tartják, hogy a nem 
sikerült öngyilkosságot újra megkísérli és 
azért szökött el a mentés elől.

— NŐizenekar. A megnagyobbított Re- 
mény-kávéházban november hó 26-ától na­
ponta, jó hirü nőizenekar játszik. Tisztán 
kezeit bel- és külföldi borok kaphatók. Pon­
tos kiszolgálásról gondoskodik Weisz Márkus, 
kávés.

— Felruházó estély. A szegény gyerme­
kek felruházására alakult Polgári-asztaltársaság 
ma este tartja meg a „Oréher“ sörcsavnok- 
ban szokásos évi felruházó estélyét, mely al- 
kálómmal 130 szegény gyermeket lát elfele-
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kezetktilönbség nélkül teljes téli ruházattal. 
— A felruházás délután 5—8 óráig tart. Este 
8 órakor társasvacsora lesz, mely után a tiszt- 
újítást ejtik meg.

- Debrecen nj főkapitánya, a fő-
ispán a mai közgyűlésen bejelentette, 
hogy Jeney Szabó Miklós tb. tanács­
nokot, a bűnügyi osztály vezetőjét, Deb­
recen város tiszteletbeli főkapitányává 
nevezte ki. A közgyűlés a kinevezési, 
amelylyel egy régi, buzgó tisztviselő ér­
demeit ősmerték el és honorálták, öröm­
mel és megelégedéssel vette tudo­
másul.

— Szerencsétlenség a Bestir-ntc u. Ma
délben a Mesfer-ulcán a csatornzási mun­
kálatokkal kapcsolatosan szerencsétlenség 
történi. Pinczés Ferenc 45 éves munkásnak, 
aki a megásol! árokból emelte ki a földe', 
lá:a alatt meglazu t a föld s a következő 
percben beorrikt'. A nagy földréteg el emelte 
Pinczés Ferencit, A munkások nekiálltak a 
mentésnek s pát peic múlva Pinczés! kisza­
badították a fö.d a ól. Időközben telef ncn 
értesítették a in .-illőket, akik kivonu tak és a 
megsérült munkás jelenlőt sebeit bekötözték. 
Az esett hire hamar elterjedt a városban s 
a déli órák alatt több ember halálos katasz­
trófájáról bes éltek. A rendőrség részéről is 
megindult a vizsgá at, melyet még folytatnak. 
Pinczést sujos sérüléseivel a közkórházba 
tzdiiloit5k s ott ápolják.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók 1
Hunnia kepei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
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SZÍNHÁZ.
Heti miisor.

Szombaton Kard becsülete szinmti. Va­
sárnap délután Svihákok operette. Este Li­
liom Klári népszínmű uj betanulással.

Vasárnapi előadások. Holnap vasárnap 
két előadás tartatik. Délután 3 órakor Ziehrer 
szép zenéjü operettje a Svihákok kerül színre 
mérsékelt helyárakkal a főbb szerepekben Zi- 
lahiné, Bárdos, Szilassi, Miske, Unger A., 
Horváth, Torma, Ligeti, Borbély, Deésy és 
Nádorral. Este lesz a reprise a Liliom Klári­
nak. Dóczy József eredeti népszínműve iránt 
már is a szokottnál nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. Ez előadáson a szerző is jelen lesz. 
— Beridán szamara. A tavalyi idény egyik 
legnagyobb sikert ért vígjátékét eleveníti fel 
legközelebb az igazgatóság uj betanulással, a 
két főszerepben Császár Kamilla és Zilahi 
Gyulával. Balga SZŰZ. Bataille világhírű 
színmüve lesz a legközelebbi drámai premierje 
a színtársulatnak. Bataille darabja, mely Gy- 
maze színházban került színre először, azóta 
200-ik előadását mar megérte. Az igazgatóság 
elsőrendű kiosztásban hozza színre ezt az 
érdekes újdonságot.

TÁVIRATOK.
A haldokló Tolsztoj.

Félervár, november 18. Tolsztoj fia azt 
táviratozza ide Astopovóból, hogy a gyuladás 
folyamata a betegnél megállapodott, de a szív 
gyengesége már aggasztó fokot ért cl. A hő- 
mérsék a távirat feladásakor 38.7 fok volt. 
Tolsztojnak az emlékező tehetsége is nagyon 
gyengült.

Péterrár, november 18. Tulából távira­
tozzék : Tolsztoj ereje egyre hanyatlik. A 
csütörtökre forduló éjszakét a beteg nagyon 
nyugtalanul töltötte. A láz emelkedett és 
Tolsztoj több ízben felriadt álmából. Tegnap 
reggel a hőmérsék 38 fokra csökkent, de 
egyébként a tünetek sulyosodtak. A beteg 
mája erősen megvan dagadva, érverése gyor­
sabb és a vérköpés fokozódott. Tolsztojáét 
még mindig nem bocsátották be a beteghez, 
ami a grófnét egészen kétségbeejti.

A kolera.
Montreal, november 18 A Ro al George 

gőzöst az utasok egyikén megállapított kc- 
lerapyanus tünetek miatt vesztegzár alá he 
lye.ték. A megbetegedett u'as egy Seide 
nevű orosz, aki útban volt Viskoszson feló.

1910. november 19

A szegedi 
gyilkos főhadnagy.

ítélet előtt.

A szegedi honvédkerületi hadbíróság 
legközelebb már befejezi a vizsgálatot Mú­
zsái János honvédfőhadnagv ügyäben. Tóth 
Imre alezredes-hadbíró és Győrffy László dr 
főhadnagy hadbíró több Ízben kihallgatták a 
főhadnagyot, aki s gyilkosság részleteiről 
semmit sem lúd elmondani.

- Részeg voltam ... Nem emlékszem. 
Nem volt okom megölni.

Ezzel a vallomással szemben nagyon 
súlyos Sass Lajos rendőrbiztos vallomása, 
akinek e'fogatásakor ezt mondotta:

— Nem hah meg?... No akkor tatég 
egyszer belejövök . . .

A tanúkihallgatások során már kihall­
gattak a közvetlen lanukat: Múzsái posta­
tisztet, Mix'ch György kávést, annak fele­
ségét, cselédjét, egy bérkocsist és a rend­
őröket. A tanúvallomások sok tekintetben 
ellenté'esek és sok tekiníeíben szemben állt­
nak a főhadnagy merev védekezésével. Igv 
egyes vallomások szerint a főhadnagy a lett 
elkövetése után meg akart szökni Szeged­
ről és csak amikor megtudta, hogy a vo­
natot lekéste, adta föl ezt a szándékát.

Múzsái János főhadnagy különben a 
vizsgálat során azzal védekezett, hogy ő 
sorsüldözölt és a négyszáz korona adósság 
miatt indiiott becsülelügyi eljárás ejtette 
kétségbe. A iőhadnagy igen lesoványodott, 
nagy lelki tusák között tölti idejét a kerületi 
fogház egyik szobájában.

Tegnap volt a kihallgatások legérdeke­
sebb napja : a meggyilkolt Gabriel Rózsi két 
nővérét, Gabriel Mariskát és Kornélt hallgat­
ták ki. A lányok elmondták, hogy Muzsaiék- 
kal anyai ágon másodunokatestvérek, a fő- 
hadnagygyal jó viszonyban voltak. Gabriel 
Rózsi és Múzsái János között sose volt más 
viszony, mint a rokoni ismeretség. A nő­
vérek vallomása szerint Múzsáinak alig 
lehetett oka a gyilkosságra és ezt nem is 
követhette el másként, mint részegen. Jó, 
kedves és barátságos rokonnak jellemezték 
Múzsái Jánost.

A hadbíróság rövidesen befejezi a vizs­
gálatot és legközelebb meghozzák az Ítéletet 
a főhadnagy ügyében.

Hagy tűz.
Késmárk, november 18. Nagy tűz 

pusztito.t Hunfílván. Bugsch Sándor 
földbirtokos gazdasági épülete ismeret­
len okból kigyuladt és a tűz a szélben 
továáb terjedve, lángba borította a gar­
dasági épület közelében levő gabona­
raktárakat és azokat teljesen elpusztí­
totta. 400 mátermázsa gabona, 4 csűr 
sok szalma és takarmány esett a tűz 
áldozatául.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.
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Telefonszám 729.

SZEMDRO
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Battlpiy-ii.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.
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Legszebb órák,
ÓL cTOnalr legolcsóbban 
CnaCCrcR vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁM
müórás és ékszerésznél Debreczen, 

Hunyadi-utca 12. sz.

Erczy Kálmán
gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy 

Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt sza­
badalmazott lópatkógyárammal egybekötve 
egy nagyobb szabású gépjavító ipartelepet 
és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá 
sikerült a Pálfy-féle nyers olaj motorgyár 
kizárólagos képviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel 
van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gé 
pék, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására 
malomberendezések átalakítására, kazár, sze­
relések, javítások és befalazások szakszerű 
eszközlésére, tüzszekrények készítésére, min­
denféle repedések és törések gyors hegesz­
tésére, mezei vasutak felépítésére vállalko­
zom. S midőn szolgálataimat felajánlom, 
Ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszol­
gálót nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.
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Ékszerész
és órás

üzletet
Piaira. 3Z.

szám alá,

a volfc jSzedlák-házba
helyeztem át és azt pa­
zar fénynyel berendezve

megnyitottam.

Szebbnél-szebb

Menyasszonyi ékszerek 
Ezüstkelengyék. 

Gyönyörű oisztárgyak. 
Alkalmi ajándékok.

Pontos órák.
Ritka ízlésű aranynemüek.

Remek
Újdonságok.

Csoda olcsó
árak!

A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kéri tisztelettel

ŐSE
DEZSŐ

órás és ékszerész

c-ll. 3Z.

ói ruhaszövetei!Hí

a?, őszi és téji idényre, valamint fla­
nelek, barcheiek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzök, arezfátyol, divat­
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott á^banl

Szabó Latos Fiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittaiott Í842. évben.

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú és leány

czipök
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány.
Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alepittatott 1882.

fordul jón 
minden ér­

deklődő. ki súlyt 
fektet elsőrendű 
fajtiszta anyagra

Bírtam ölesfa csemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö- 

vények, bogyógyümölcsűek stb.

SZÜLŐOLTVÁNYOK
(e.sörendü á u) európai és amerikai sima és 

gyökeres vesszők, Oktató diszár 
jegyzék kbánat/a ingyen.

& &

’giimnisarMoH'
meg is a legjobbak!

Mindenütt kaphatók.

Közvetlen német posta és gyorsgözösszolgilat.
Személyszállítás
(tolat v.l«mlnt fcdélkőzutasok)

gummikaiön
legeseég

E.pketó

világ minden részébe
főképpen a kővetkező vonalakon

Hamtiurs-McwvorH
Hamburg-Argentlnl. 
Hamburg-Brasilia 
Kamburg-Canada 
Hamburg-Cuba

Hamburg-.exlk.
Hamburg-AMk.

ScUi Sáriinál 
Flae-i 11

Hamb#rg-Aa|lle
HamboFranozlaorszío

Szórakozó és üdülő utazások a tengeren.
•ikw«. 1 í „mos ■ Meteor*-otak Droathelmlg, északi utizliok (illádig, u fnakl fokra ' * k^8pltibVrgákra, úíuUokhtre» fllrdóheTy.kre, Angliába, Irlandb. és akeulába.

- Prospektusok Ingyen 6e bórmentre. '~vn -

Hamburg-Amerika Linie, perion.over6.hr, Hamburg,
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Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak

gyári árban FQ^fÖS DüZSŐilíl
______ ho! 1 ■■ ■ ■ • " *

****

Debreczen,
__ __ _ Piac-utca 12.

szerezhetők be: ■ ■ w • —1 t . ,

Kezdett És Ítész női ttézimunliáli. Hímzés, montirozás és hansnyafeieles nallalat. »aa

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. iJebt ecen, *1 iszapalota.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó-
hivatalban. Piac-utca 12,

Vaskályhák
köszénfiitésre és faíütésre.

. folyton égő
Premier kályhák.

Takarék tűzhelyek,
Francziakonyhák

nagy raktára

Sesztina Lajos
vaskereskedésében. Piacz-U. 23*

13,994.
1910.

tk sz.

1378. .
raorv-k-sz-

Árverési hirdetmény.
A debrcczcni kir. jbiróságnak V. 2748/2. 

1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Rózsa Bálint és neje részére 274 kor. 
töke, ennek 1910. év ápril hó 21. napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig összesen

'ITÍkofoita 60 fül. perköltség erejéig 1910. év. 
augusztus hó 27-én biróilag lefoglalt es 1940 
koronára becsült széna, tengeri es répából 
álló ingóságok 1910. évi november ho 25-en 
délután 3 órakor kezdetét veendő es a deb- 
reczeni határon Horváth György pallagi tanyá­
ján megtartandó nyilvános bírói árverésén a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi nov. 2.

íbtrési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek- 

; könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kir kincs- 
i tár végrehajtatnak Simon Mihály es neje 
1 végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ugye 

ben a debreczeni kir. törvényszék területen levő 
Alsójózsa községben az alsójózsai 24b. számú 
tjkvben A. 1. 1-, 2., sor 714. 715 hrsz. alatt 
felvett a Simon Mihály és neje Pongor Zsu­
pánná nevén álló 39. sz. alatti hazasudvarra 
és szőllőre 952 koronában ugyané betétben 
A Hl.. 2., 3. sor, 729., 730., 731. hrsz a. 
felvett a Simon Mihály és neje Pongor Zsu­
pánná nevén álló 32. sz. alatti hazasudvarra 
és szőllőre 1154 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte es 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1910 
évi deczember hó 5-ik napján, délelőtt 9 órakor 
Alsójózsa községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen 578 kor. 66 fill ., illetve 732 kői (márt 
alul eladatni nem fognak.

Ár'.TIvzm szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20%-át vagyis 190 kor. 40 fiil., 
230 kor. 80 fillért készpénzben vagy óvadek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer 
vényt átszolgáltatni. Az aki az ingatlanra meg­
állapított kikiáltási árflá) magasabb Ígéretet 
tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles 
nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 
20o/o-áig kiegészíteni, különben Ígérete figyel­
men kívül marad és a nyomban folytatandó 
árverésen részt nem vehe\

Debreczen, 1910, szept, 16, Kir. törvény­
szék mint tkvi hatóság.

le váry,

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

i CZ1MBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

I 13,995. 

1910.
tkv. szám.

kir. tszéki biró.

Bóiegh Zslgmoiá,
bírói kiküldött.

Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatul ad, az Írógép betűitbe nem Só, mLség «ekin.^n lelulmul-

hatatlan magyar gyártmányú

Hünaária-iruaÉpszalag
Az állami és közigazgatási hivatalok részére 

miniszteri rendelettel ajanh; a
Gyártja : Herczcg érs Geiger

vegyészeti gyára ^ Budapest.
Kérjük minden jobb papirüzletben és irógép- 

kellék -kereskedőknél.

Ő esász. és Apóst. kir. Felségnek lfeglc-isö elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt
XL-1K CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTEK.

I» » — “ÄSÄSSÄ12W38 kfozpénz
A ionyercmény a««,«*«« kor(ma;

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeske^‘ • "
A húzás visszavonhatlanul 1910. december 15-en fog megtartat

I Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A r.sász i ír. lottó jövodéki igazgatóság (államsorsjátéki oszta ya).

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a kir. kincstár végrehajtatónak, Hegedűs 
Juliánná Pál Imréné és társai végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék terülöm 
levő, Balmazújváros községben fekvő., 
a balmazújvárosi 704. szárny tjkvben,. 
A. + 1. sorsz. 721/a.. hrsz. sz. a. 
felvett és a halmaz’ " á*rosi 2183. sz. 
tjkvban 721/b. hf"dZ a felvett, a fennt-
nevezettek * álló> természetben,
összefügg j " v területet képező házas- 
udvarr * az 1881. LX. t.-c. 155o ^
a'-PÍ^n együttesen 800 korona ezenne,
megállapított kikiáltási árban.az^ár r 
elrendelte és hogy a fentebb mgl ^ 
ingatlan az 1910. 6V1 deC6Dllcr 
napján délelőtti 9 órakor Balmawar«
községházánál megtartandó Y )ó,
árverésen a kikiáltás, ár /-án 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tarozn
ingatlan becsáranak 20 /• at,160 koronát készpénzben vagy óvadtt 
képes értékpapírban a 
hez letenni, avagy a 
a bíróságnál előleges el Y át.I kiállított szabályszerű elismerve y

kiállási árnál magasabb ígéretet \ ^
! többet Ígérni senki sem akar. ^
, nyomban a bánatpénzt az . ^en jgé- 
! szeg 20%-áig kiegészítem, kulö *al1
1 rete figyelmen kívül marad és a y 

folytatandó árverésen rész nemi ^
Kelt Debreczenben, \9\V-«** v 

Kir. tszék, mint tkvi hatóság- 
Bolváry, 

kir. tszéki biró.


